УДК 343.3/.7

## Стратилати И. К.

Крымский филиал Краснодарского университета МВД России, г. Симферополь

## ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

В статье рассматриваются проблемные вопросы торговли людьми, а также показывает несостоятельность современных методов получения статистики. Анализируются и классифицируются основные причины торговли людьми. В работе предлагаются возможные решения проблем, связанных с торговлей людьми, и предлагается ряд превентивных мер.

**Ключевые слова:** торговля людьми, государственная политика, расследование, профилактика, жертва, проституция, рабство.

Провозгласив, что человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, безопасность и неприкосновенность признаются в Российской Федерации высшей социальной ценностью (ст. 22 Конституции Российской Федерации)[1], а также, что охрана прав и свобод человека и гражданина является одной из приоритетных задач уголовного законодательства России (ст. 2 УК РФ)[2], государство обязалось всеми доступными способами и возможностями защищать человека.

Торговля людьми, по общему признанию, относится к транснациональным преступлениям, совершение которых контролируется организованными преступными группами либо преступными сообществами, имеющими международный характер.

Считается, что непрямым виновником совершающихся преступлений, связанных с торговлей людьми, являются повсеместное развитие человечества, повышение уровня жизни граждан и глобализация общества. В большинстве стран мира промышленная революция стала причиной разрушения уже привычных тогда деревенских обществ и массового переселения сельского населения в города. Осложняет ситуацию то, что преступления направлены на наименее защищенный слой населения — детей и женщин. По оценкам Международной Организации Миграции (МОМ) (International Organization for Migration), 1,2 млн. детей пострадали от торговли людьми[3].

Международное сообщество, исходя из количества уязвимых категорий населения, оценивает вероятное число жертв торговли людьми в рамках от 650 тысяч человек и до 1 миллиона человек. В данное число входят все виды рабства и продажа человека в рабство по любой из определенных целей.

На данный момент ситуация обстоит так, что раскрытие такого преступления как торговля людьми (неважно, с какой целью), является больше случайностью для правоохранительных органов, чем проявлением своего профессионализма. Следует учитывать, что продажу человека, например, с целью изъятия органов правоохранители часто выявить не в состоянии, а профилактической работы, направленной на предупреждение данного вида преступления, недостаточно. Данный вид преступления характеризуется высокой степенью латентности, и любая статистика по данному виду преступления не соответствует действительности, так как она учитывает лишь достоверно известные случаи совершения данного преступления.

Адекватной реакции требуют не только мировые социальные и экономические перемены, но и исследования ситуации, которая складывается непосредственно в той стране, где зарождается процесс торговли людьми.

На сегодняшний день рынок торговли людьми, по большей части, контролируется преступными организациями международного характера с включением в состав таких организаций людей на основе личных контактов и связей, как в главной стране, так и в иных странах, на которые распространяется ее влияние [4].

Рассматривая личность преступника, занимающегося торговлей людьми в самом общем виде, следует рассмотреть двухуровневую структуру. Во-первых, это лица, совершившие единичный акт торговли людьми (как правило, родитель в отношении своего ребенка); во-вторых, лица, являющиеся членами организованной преступной группы, занимающейся торговлей людьми.

Между тем появление и рост торговли людьми имеют вполне объективные причины, среди которых можно выделить следующие: экономические, административные, правовые и моральные [5].

Выше приведен лишь неполный перечень причин, способствующих существованию в наше время явления, которое, как казалось, осталось атрибутом далекого прошлого.

Противодействие торговле людьми и исключение, на наш взгляд, важнейшего из факторов ее проявления является на данный момент самым приоритетным направлением развития государственной политики. Государство должно гарантировать экономическую защиту наименее защищенных слоев населения, таким как — многодетным и неполным семьям, несовершеннолетним и малолетним детям, инвалидам. Экономическое развитие государства, уменьшение финансового расслоения граждан в государстве, выход государства на мировой уровень социальной защищенности, а также повышение уровня жизни, в общем, являются основополагающими целями государства как в борьбе с торговлей людьми, так и с большинством иных преступления, направленных на различные объекты. Стабилизация положения в экономике, повышение уровня жизни широких слоев населения в совокупности служат предпосылками предупреждения, как работорговли, так и преступности в целом[10].

Для глобального решения данной проблемы следует обратить внимание на лиц, попавших в сложную жизненную ситуацию (бездомные, нищие и тп.), так они в силу своей незащищенности являются наиболее подверженным торговле людьми слоем населения, для чего потребуется взаимодействие системы органов различной специализации.

- 1. В первую очередь, следует создать центры социальной реабилитации. Данную задачу должны решать органы местного самоуправления;
- 2. Медицинское освидетельствование лиц, попавших в сложную жизненную ситуацию, а после чего направление этих лиц на лечение, что необходимо возложить на органы здравоохранения;
- 3. Трудоустройство лиц, попавших в сложную жизненную ситуацию или определение выплаты пособий по безработице на Федеральную службу занятости России.

Существуют и другие способы воздействия на общество:

- социальная реклама, направленная на формирование негативного отношения к торговле людьми;

- плакаты и баннеры с содержанием, вызывающим негативное отношение к торговле людьми (особое внимание стоит уделить их расположению (их следует разместить в переходах, в метро, на вокзалах и в других местах массового скопления граждан);
- работа по профилактике торговли людьми с самого раннего возраста, начиная с детского сада, а также профилактические беседы в школах и университетах для предупреждения возможного желания зарабатывать на жизнь преступным способом;
- массовая пропаганда здорового образа жизни в СМИ, в телевизионных и художественных фильмах, в книгах, журналах; создание бесплатных спортивных секций и кружков для детского творчества;
  - усиление родительского контроля за детьми;
- усиление контроля за категорией лиц, наиболее подверженных данному виду преступлений, со стороны правоохранительных органов.

Данные меры позволят снизить уровень торговли людьми в стране и преступности в целом.

Так как на территории России существует немало факторов, способствующих совершению преступлений, связанных с торговлей людьми, государству следует принять ряд мер по профилактике данного рода преступлений, включая и принятие соответствующего закона, который установит правовые и организационные основы предупреждения и профилактики торговли людьми, органы и учреждения, на которые возлагается обязанность о предупреждении торговли людьми. Устранит различное толкование используемых терминов.

## Литература

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_28399/
- 2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2019). URL: http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 10699/
- 3. Бриллиантов А.В. О некоторых аспектах уголовной ответственности за торговлю людьми / А. В. Бриллиантов // Уголовное право. -2016. -№ 3. C. 8-15.
- 4. Водопьянов В.П. Уголовное право. Особенная часть: учебник для юридических вузов и факультетов / В.П. Водопьянов. М.: А-ПРИОР 2016. 320 с.
- 5. Гаврилов Б.Я. Современная уголовная политика России: цифры и факты: монография / Б.Я. Гаврилов. М.: Проспект 2017. 208 с.
- 6. Гаухман Л.Д. Уголовное право России. Общая часть: учебник для юридических вузов и факультетов / Л.Д. Гаухман. М.: ОМЕГА-Л 2017. 334 с.
- 7. Грачева Ю.В., Есаков Г.А., Князькина А.К. Комментарий к Уголовному Кодексу Российской Федерации (постатейный) / Ю.В. Грачева, Г.А. Есаков, А.К. Князькина. М.: Проспект 2016.-512 с.
- 8. Григорьев В.Н., Победкин А.В., Яшин В.Н. Уголовное право в Российской Федерации: учебник для юридических вузов и факультетов / В.Н. Григорьев, А.В. Победкин, В.Н. Яшин. М.: Юрист 2017. 568 с.

- 9. Гриненко А.В. Уголовное право: учебник для юридических вузов и факультетов / А.В. Гриненко. М.: Норма 2016. 568 с.
- 10. Качалов В.И., Качалова О. Практикум по уголовному праву: учебник для юридических вузов и факультетов / И.В. Качалов, О. Качалова. М.: Волтерс Клувер 2016. 389 с.

## **COUNTERING PEOPLE'S TRADE**

Stratilati I. K.

Crimean affiliate of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Simferopol

The article examines the problematic issues of trafficking in persons, and also shows the inconsistency of modern methods of obtaining statistics. The main causes of human trafficking are analyzed and classified. The paper proposes possible solutions to problems related to trafficking in human beings and proposes a number of preventive measures.

Keywords: human trafficking, public policy, investigation, prevention, victim, prostitution, slavery.